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ZÓldketcszícs tej
Mindennap látom a Múzeum-utcá­

ban a pöttömnyi fiúkat, leánykákat., 
áldott állapotban levő anyákat, a 
.szoptatósokat karonülő apróságokkal, 
amint kannákban, köcsögökben, ubor- 
kás üvegekben, literes butéiiákban vi­
szik haza a tejet a polgári leányisko­
la épületében működő elosztóból. 
Egyik-másik útközben is megáll és az 
augusztusi ionóságban húz egyet a 
fehérségében tobzódó hús italból. 
Megkóstolják a kicsnyek is, nagyok 
is. Ugyan hogy is tudnák megállni 
hazáig, amikor olyan csábítóan cso­
bog az edényben a friss, simogatóan 
édes tej.

Nem újság ez, nem is rendkívüli 
valami. Mindenki tudja, hogy a Zöld­
kereszt egyik legfontosabb tevékeny­
sége a gyermekeknek és az anyáknak 
olcsó és jó tejjel való ellátása. Igen, 
mindenki tudja, hiszen sokat olvas­
hattak róla. Csakhogy másképpen 
hangzik papírról és másképpen mu­
tatkozik meg a Múzeum-utcában. A 
papíron legfeljebb statisztikát csinál­
nak belőle és hivatalos beszámolót. 
A Múzeum-utcában azonban az élet 
zajlik. Azt látni kell.

Mostanában sokat foglalkozunk a 
háborús belső frontról, a kitartásról, 
a minden magyart összefogó egység­
ről. Mindennapi gondunkat képezi az 
is, hogy a hadbavonultak hozzátarto­
zói, azután a szegények, a mostohább 
viszonyok között élők, az édesanyák, 
a gyermekek ne érezzék olyan na­
gyon a háború terhét. Mindnyájan 
meg vagyunk győződve arról, hogy 
ez a gondoskodás a belső íront leg­
erősebb pillére. Tudjuk, hogy nem 
dúskálunk a földi javakban. De azt is 
tudjuk, hogy mindenkinek jut a leg­
szükségesebb cikkekből, ha igazságo­
san, méltányosan osztjuk el. Nem le­
het manapság — igaz, hogy sohasem 
— erősebb összekötő szálat találni, 
mint a társadalmi igazságosság és a 
szeretet. Ha ezeknek érvényt szer­
zünk, akkor a mi belső frontunkon 
semmi sem győzedelmeskedik. Hiá- 
nyczhatik ez is, meg az is. Szűköl­
ködhetünk bármiben. A fontos min­
dig az, hogy az áldozathozatal a le­
mondás sorrendje az igazságosság és 
a szeretet sorrendjében történjék. 
Ebben a tekintetben kétségtelenül 
sokkal jobban állunk, mint az elmúlt 
világháború idején.

A Múzeum-utcában a 'ejhordó nép­
ség láttára olyan világosin állt mind­
ez előttem, mint még soha. Úgy lát­
tam, hogy a szegényes edérivekbe ki­
mért áldott tej minden csönpie a leg­
erősebb cementje, összetör tója a nagy 
nemzeti egységnek, a belső front szi­
lárdságának Rajta keresztül érzi meg 
a szegény, az édesanya, n gyermek, 
a hadbavonult hozzátartozója, hogv 
törődnek vele, dolgoznak érte segí­
tenek rajta, hogv beletartozik abba a 
nagy nemzeti közösségbe, amelynek 
minden fiát, a legszeré rvebhel is 
számontartja és a megnróbóif,>'/,rek

Megkezdődött India szabadságharca
az angolok ellen

Ghandll le akarják tartóztatni. Londonban 
támadást várnak a Szovjet ellen. Gazdag 

vidéken törnek előre a német csapatok

idején gondoskodik róla (P. 1.)

Zürichből érkezett jelentés szerint a németek Rosztovtól északkeletre is 
újabb sikereket értek el. Cimlianszknál Is átkeltek a Donon, amivel Stalin, 
grád helyzete fenyegetetté vált.

A Pest Írja: Berlinben az indiai eseményekről kijelentették, hogy legké­
sőbb a jövő hétre India belpolitikai életében meglepetéssel lehet számolni. Az 
a tény, hogy az angolok a kongresszusi párt helyiségeiben házkutatást ren­
deztek, arra vall, hogy ürügyet keresnek Gandhi letartóztatására. A kongresz- 
*zusl pért munkabizottságának szerdai ülésén ugyanis Gandhit teljes haté. 
lommal ruházták fel a polgári elégedetlenség végrehajtására, ez ledig azzal 
indul meg, hogy egész Indiákon egy napon keresztül zárva tartják az üzlete­
ket, utána pedig az egész országban megkezdik a sztrájkot, hogy megzavar, 
ják a brit közigazgatást és a hadiipar működését. Ezzel szemben az rngolok 
Indiában már megkezdték e letartóztatásokat.

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: . ló bolsevista oszlopok hatásos leküz- 
Mint katonai részről közlik, a német elését és szünetnélküli támadásokkal 
légierő szerdán folytatta a visszavonu- j szórta le bombáit a Kuban vidéken

östtzetorlódott csapattömegekre. A meg­
vert ellene égnek csata, és rombol óre­
pülőgépekkel történt üldözése során a 
bolsevisták további súlyos vesztesége, 
két szenvedtek. Német harci és zuhanó 
harcirepülőgépek a gyors kötelékek tá­
madó élei előtt haladva bombázták a 
bolsevista csapat- és járniúoszlopokat 
és sok járművöt megsemmisítettek- 
Mas német harcigépek Tuappee térsé­
gében levő szovjet szállítóforgalmat,
vaiamint Stalingrádtól déire nyu­
gatra fekvő vasúti célpontokat bőm. 
baztak hatásosan. Több rakodó pálya­
udvar üzemi berendezéseiben és pálya­
udvari berendezéseiben tüzek és rob­
banások keletkeztek.

Lehel, hogy Japán megtámadja
szovjetuniót

Stockholmból jelentik (NST.): Lon­
doni jelentés ezerint szemmel láthatóan 
csökkent Angliában a második arcvonal 
érdekében kifejtett propaganda. Ezt fő­
ként arra vezetik vissza, hogy az an­
gol kormány kérést intézett a lapok­
hoz. hogy mérsékeljék ezirányu sürge­
tésüket. Az érdeklődés annál nagyobb 
mértékben fordul Churchill állítólagos 
moszkvai útja felé, bár erről egyelőre 
semmi bizonyosat nem tudnak. Valószí­
nűnek tartják, hogy a második arcvonal

kérdéséről folytatnak tárgyalást. Egyes 
lapok sürgetik a szövetségesek közös fő­
hadiszállásának megteremtését is és utal­
nak aara a lehetőségre, hogy Japán tá­
madást készít elő a Szovjet ellen, ezért 
a szövetségeseknek nem szabad mindent 
az utolsó percre halasztani. A legak­
tuálisabb kérdés azonban a szovjet had­
sereg válságos helyzete a déli arcvo­
nalszakaszon és az angolszász segély- 
nyujtas fennakadása »/ f szele i Jeges- 
tengeren.

Törökország feltétlen semleges­
ségét hangoztatta Szaradzsoglu 

miniszterelnök
Ankarából jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Szaradzsoglu mi­
niszterelnök a nagy nemzetgyűlés előtt 
ismertette a kormány bel- és külpoliti­
kai célkitűzéseit. A többi közölt han­
goztatta hogy az új kormány minden 
igyekezetét arra összpontosítja. hogv 
Törökországot távol tartsa a most folyó 
háborútól. Ha ez minden fáradozás el­
lenére sem sikerülne és az ország épsé­
gét és függetlenségét támadás érné 
akkor a török kormány egyetlen cél 
szolgálatába állít minden erőt. az or­
szág területe és függetlensége megvédé­
sének szolgálatába. A török hadsereg 
hatalma« és fel van készülve bármilven 
támadás kivédésére. A kormány mindéit 
elkövet, hogy a hadsereg erejét még to­
vább növc'ir Az hogv Törökországjt

Lausanne óta a mai színvonalra emel­
hették az a török politika mérsékleté­
nek köszönhető. Törökország egyetlen 
vágva, hogv határozott semlegességét

továbbra is megőrizze és ne keveredjék 
bele a most folyó háborúba. Törökőr-- 
szág lojális semleges politikáját mind­
két háborús fél irányában fenn kívánja 
tartani, ha azonban bármely fél részé­
ről támadás érné semlegességét, akkor 
Törökország a legerélyesebben fog vála­
szolni.

Ankarából jelentik (NST.): . A török 
parlament a miniszterelnök beszéde után 
bizalmat szavazott az új kormánynak.

Istanbulból jelentik (NST.): Kairóból 
érkező hír szerint Ahmed Husszein, az 
egyiptomi zöldingesek táborának vezére 
néhány nappal ezelőtt megszökött a 
gyűjtőtáborból. Szökése miatt nagy a 
nyugtalanság, mert attól tartanak, hogy 
zavargásokat fog előidézni, nagy népsze­
rűségének kihasználásával. Széleskörű 
nyomozást indítottak elfogatásira, de 
eddig minden eredmény nélkül. Nahae 
pasa jutalmat tűzött ki a szökevény kéz- 
rckeritője számára.

Megkessdtődtek ct letartóztatások
Indiában

Stockholmból jelentik (-MTI.) A Né- 
ucl Távirati Iroda jelenti: A londoni 
híriroda közlése szerint Rrngália tarto­
mány volt miniszterelnökét, az indiai 
kongresszusi párt egyik vezérét, akivel 
indiai tartózkodása alatt Cripps is tár­
gyalást folytatott, őrizetbe vették. A 
vád szerint a volt miniszterelnök veszé- 
N ezlette Ind'a védelmének ügyét.

Tokióból jelentik (MTI ) A Nemet

Távirati Iroda jelenti: Hori, a japán 
főhadiszállás tájékoztatója Indiával kap­
csolatban a következőket mondotta: Ja­
pán teljes megértéssel viseltetik az in­
diai függetlenségi mozgalom irányában. 
Japán részről meg vannak győződve, 
hogy India függetlenségének kérdését 
csak maguk az indiaiak oldhatják meg. 
Azonban Japán sohasem tűrheti élj 
hogy az angolszászok katonai célokra
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használják Indiát, tekintet nélkül arra. 
hogy független-# vagy nem. Ha India 
megszerzi függetlenségét re a britek ki­
vonulnak Indiából, akkor India biztos 
lehet afelől, hogy a japánok sohasem 
szólnak bele belső ügyeikbe.

Ha elutasítják a kongresszusi 
pér* követeléseit.. .

Sanghayból jelentik (SST.): Bombayi 
jfelentés szerint az indiai kongresszusi 
párt részéről kijelentették, hogy a párt 
követeléseinek elutasítása esetén nem 
lehet más választása, mint az engedet1 
ienség kihirdetése.

Londonból jelentik (NST.); A Times 
jelentése szerint az angol hatóságok 
augusztus havában összesen 425 tengely- 
alattvalót tartóztattak le kémkedés gya­
núja címén. A letartóztatottak között 
egy magyar állampolgár is van.

Djabb partraszállásokat 
hajtottak végre a japánok
Tokióból jelentik (MTI.) A Nemet 

Távirati Iroda jelenti: A japán főhadi­
szállás közölte, hogy japán tengerészek 
julius 30-án Kei. Áru és Teninber szi­
geteken az Arafura tengeren, Ausztrá­
liától északra hadászati szempontból 
fontos helyeket szállottak meg.

Angol repülők 
Németország felett

Leningrádban 
ellenforradalmi sec. 

■etet lepleztek le
a *r.. a w__ . . .Bam 'Búd Tu.l Moszkvai jelentre 

szerint s Pravd,-. kör.ü, hogy Lan.n 
gradhan kivégezték a kéméből /* (e- 
hérgárd isták hói álló ügynökök egy ,-*o- 
portjat. Ezzel k.mcsclai.thain a brit bír. 
roda jojentette még, hogy szerdán Le 

n rtirrádban Nóm e tonszAggaJ rok. ti-
szertvező őftszensküvést lepleztek >. 
an elv a cári uralom volt na Aga*, rangú 
t.«^viselőiből és nemeseiből válogatta 
óseze szereplőit Az összeesküvők a 
múlt o-szel és télen szervezkedtek

amikor a váróé elemezése nehézségek 
kel küzdött Az öaazeeek Óvók eien
Merkulov, a leningradj kerületi tör. 
vén.vszék egyik tisztje As Vasziliev, a 
fehér gárda egyik tisztje állottak Ket­
ten megkíséreltek, hogy bizottságokat 
alakítsanak, rop iratok at, terjesszenek 
és tigvT.ex ezett védöe.sapatok szer .- v.é- 
sén fáradoztak. Az lett volna a felada­
tuk. hogy leküzdjék a bolsevista kilo- 
naságot a német csapatok hevonu'ú-á. 
val egy időben.

Berlinből jelentik (MTI.) A .Német 
Távirati Iroda értesülése szerint néhány 
angol bomb a vető repülőgép csütörtökre 
virradó éjszaka katonai szempontba ki­
látástalan zavaré berepüléseket végzett 
Nyugatnémetorezág fölött. Ledobott bom­
báik néhány helységben kisebb a 3 vagi 
kárt okoztak, különösen a lakónegye­
dekben. Eddigi jelentések szerint 5 tá­
madó repülőgépet lelőttünk.

Újabb 3 amerikai 
hajó pusztult el

Madridból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az Egyesült Ál- 
-amok tengernagyi hivatala szerdán 3 
njabb kereskedelmi hajó elvesztését kö- 
*0!te- A hajókat az Indiai tengeren , 
Lsen des tenger északi részén és a dél- 
afnkai part mentén tengeralattjárók sü­
lvesztették el. Kettő közülük panamai 
egv eszakamenkai zászlóval hajózott

Ünnepélyes keretek között avatják 
fel szeptember 6-án a nagyváradi 

és biharmegyei nemzetvédelmi 
kereszteseket

Történelmi kiállítás a városházán. A Nemzeti 
Muzeum kölcsönadja a Nagyváradra vonatkozó

régiségeket
zes alatt van a Nemzetvédelmi Ke­
reszt budapesti káptalanjánál. Az ün­
nepségen, a felavatáson már ezek is 
résxf vesznek a Nemzetvédelmi Ke­
reszt tulajdonosaival együtt.

Az ünnepség műsorát a Nemzetvé- 
delmi Kereszt budapesti központi bi­
zottságának utasítása nyomán állítják 
össze. Ez az utasítás már meg is ér- 
kezett Soltész Kálmán árvaszéki ül­
nökhöz, aki a Nemzetvédelmi Kereszt 
nagyváradi és biharmegvei bizottsá 
gdiiok elnöke.

Nagyvárad. Saját tud. Felszabadu­
lásunk második évfordulóján, ez év 
szeptember 6-án fényes ünnepség ke­
reteben történik meg a nagyváradi és 
biharmegyei Nemzetvedelmi Kereszt­
tulajdonosok és várományosok ava­
tása, fogadalomtétele és a Nemzetvé­
delmi Keresztek kiosztása. Nagyvára­
don eddig mintegy 180-an kapták 
meg a Nemzetvédelmi Keresztet a 
megyében pedig 80-an Ez természete­
sen nem a végleges létszám, miv.el 
többeknek kérvénye kedvező elinté-

JO even telülie

Nászút Haiti!»«,
Belvárosi

Ve Pénteken:

issza az útonromár Kliry, „e Mi Csortos Qy“4 * “ “

w Csütörtökön utoljára:

Tisztító tűz

® sár

hét szilvafa
Csütörtökön utoljára : Pó  * CASI1VoBAN
*Esze"V> OlQa : F « 1 d i M d„$ás.

Az ünnepi műsor
zik a NemzetvédehÍ^Ke-fstt9 nlgy' I felavdfand6khoz. A nagy­

káptalanjának 8 vagv iO tagja Az í—g^ ,taRJdnak b«*S2édf után ünne- 
unnepi műsor az Orszávzászfó előtti Sfp°, 4 kovpfkf*zik “«Jd « fogadalom- 
tisztelgéssel kezdődik. A^Himnusz el- szétosztása n™z«véd*]™ keresztek

kip,e,a” —
való utazasa valószínű. A megemlé-

1-»* „ ieneKan warn lesz, ame- 
\ . Vdrosi Vasút zenekara fog elő­

adni, utana pedig Soltész Kálmán, a 
nagyváradi es biharmegyei avatottak 
neveben megköszöni a kitüntetést 
ebéd2 ^nnepseS után egytálas bajtársi
Dvári “iTi 42 • Arpdd Löv^szegyesület 
m«áK be’visegében, délután pedig
megbeszélések következnek.

„IÄaj7Teabäsa «“fisoro. 
előadást rendez az Árpád

Lovésze^ylet
városPftr1T,hat0dÍlcát °2yébként a 

dros társadalmi egyesületei is meg
rin/9* TePelnÍ' Elsüléseink sze-
hásn -ArPad Lövészegylet nagysza­
bású műsoros díszelőadást tervez

Szeptember hatodikán fog megnyil 
n. az a történelmi kiállítás a város- 
Uzen ame,y Nagyvárad varos törté-
kö^önsé em,lekeÍt fogja felvonultatni a 
közönség előtt. Erre az alkalomra a
zák N Nemzeti Műfűmből elhoz- 
zalc Nagyvaratíra a városra vonatko-
szárm^A8eket: Szent Lósz,ú idejéből
“™azf Pénzeket, a török hódoltság 

emlőket, érmékét, plaketteket. A ki- 
, ás " városházán leSZ as „ hó vé 

kuig 41! a kónooség reodelkezéaér«

Angol álmok 
a háború utáni Cseh* 

Szlovákiáról
Stockholmból jelenük (MTI.) a v 

wet Távirati Iroda jelenti: he an * 
híriroda jelenti Londonból, U0(rv tu 
külügyminiezter ,e akóházban h«,íi 
tette, hogy ■ háború utón Csehszlovák“, 
batara.nak veglege* rendezéskor a k 
kormány, nem fogja befolyásolni ^ 
mi olyan változás, ami 1938-ban 
azóta következet, be. Egy képviselő'^ 
vetette ugyani« az, a kérdée,, hogv * 
jón a bn, kormány még mindig köt," 
ezonek erz,-e a müncheni 

határozatai,’ Eden így vá!^,^ 
lek, hogy megragadhatom az alkal™ 
r »«^-áthatom az aleóbáza, ^ 
begy a ma, napon jegyzékváltáe f0|vt 
köztem es a ceehazlovák kuliig ' 
tér között. Jegyzékemben kijelelt 

eg> a brit kormánynak Caebezlo v

meg bogy a bri, kormány 1941 juli" 
formal,ean e,ismerte a ceehLl2 

kormányt, továbbá, hogy 1040 
bér 30-an a miniszterelnök kijelen 
begv a munchen, egyezménvt maguk . 
nemetek eemm.e.tettéfx meg. Mivel tehát 
Németország szándékosan megezee,
ma gi rarf,„i„viV .m "úrf “ I
delk,zeseket. a bri, kormánv úgv te.
f0intV T m0ef mér ”rm köd «te'mai. 
fele koteWttseg e.bben az iránvban
Csehszlovák,a határainak a háború vé.
Ken törteno végleges rendezésekor ne»
befolyásolja semmiféle olyan váltóra*
amely 1938 ban és azóta következett !“'

őagrabhol jelentik (Búd. Tud.)- A
nemzetvédelmi főparancsnokság rende.
lete értelmében augusztusban Zágrah
varosat este 8 óra 30 perctől reggel 4
óráig el kell sötétíteni.

Cripps mentegette
a nyári üdülésre
induló képviselő, 

két
Londonból jelentik (Búd. Tud.): 

_.npps az alsóházban kijelentette, hozv 
Church,!! , képviselőházi szünet elő,, 
semmifele további nyilatkozatot nem 
tesz a habomé helyzetről, m,utan z 
lepviselohaz rövid szünetére vonatkozó 
javaslatot előterjesztette Cripps, k.je- 
enfette hogy ez a szünet nem üdülés t 

képviselők részére, hanem az a célja, 
hogy . képviselőknek alkalmat adjon 
más fontos teendők elvégzésére. Ha 
szükségesnek mutatkozni. akkor 1 
szünet vége előtt is összehívják az alsó-
iaf,a', Cripps javaslatát hozzászólás 

npilkiií elfogadták.

Fenyegető az angolszászok 
csendesoceáni helyzete

Sanghayból jelentik (MTI.) A Stefeai 
rods jelenti: Huguee, az előző világbá- 
oru alatt volt ausztráliai miniszterei, 

nők Sídneyhen beszédet mondott, melv- 
nek során a következőket jelentette ki:
A csendesoceáni helyzet igen fenyegető 
cs naprol-napra súlyoshodik. Ausztrália 
népét nagyon izgatja, hogy a japánok 
megvetettek a labuka, a Pápuák fö'd- 
jen. Port Moresbytó! néhány mérföld- 
ny.re Bura é, Cona helységeket hala- 
dektalanul v.ssza kell foglalni, ha ki

ArjUVQTnÍLa japanokat UÍ Guineából 
Az .-Nbr buenos-airesi jelentése sze- 

rmt az egyk uruguayi rövidhullámú rá-
I " .!’! 0'?a,'a ei'en bombamerényletet
követtek -el. A Continental C4. 2. álló-
maSr° Van ««ly az angolok és
amer,ka,ak feketelistáján szerepelt. A
' H<i,r>adóál!omi«t f*<r,'e7 ni.-. g • f .-7 mutraki fci*ier*- í1*
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Qazdag olajvidék kerül most a német 01asz svorsnaszádok így 
- ------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - semmisítettek meg egy orosz

csapatok kezére cirkál<i!
Aintavrr dőlt hídfőállásokat foglaltak el a német csapatok

a Kuban partján
INDIA SZABADULNI AKAR AZ ANGOLOKTÓL

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Kémet Távirati Iroda jelenti: Az india, 
kongresszus^ végrehajtó bizottsága, mini a brit hírszolgálat jelenti, határozatot 
fogadott el, amelynek értelmében azt követelik Angliától, hogy a brit hala- 
.<>m adja vissza India függetlenségét és ezzel India abba a helyzetbe kerülhes­
sen, hagy az egyesült nemzetek szövetségese lehessen.

Bernből jelentik (MTI.) Az OF1 jelenti: Az angol rádió közlése szerint 
abban az esetben, ha az angolok nem vonulnak ki Indiából, Gandhinak telj­
hatalmat adnak a polgári engedetlenségi mozgalom vezetésére.

Egyiptomban viszonylagos csend van
Róma. (MTI) A SWani jelenti: Az 

olasz főhadiszállás 799. közleménye: 
Egyiptomban a szárazföldi arc van non 
semmi említőére méltó esemény nem 
történt Egyik nagyobb hu főegységünk 
légvédelme lelőtt egy angol gépet. 
Négy másikat a német va jászok Ifitek 
le Német gépek élénk tevékenységet

fejtettek kj Alexandria vidékén. A t< n- 
gely bombavetői tovább folytatták tá­
madásaikat Málta ellen. A krimi Feo. 
dozia vizein egy kisebb o'asz torpedó- 
nesz ád raj elsülyesztett egy 5ö00 V nnée 
cirkálót. Valamennyi egységünk sér­
tetlenül visszatért támaszpontjára.

Több ellenséges hadoszlopot 
semmisítettek meg a németek

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti a Führer főhadi­
szállásáról. A véderő főparancsnoksága 
közli: Német és román hadosztályok az 
Azovi-tengertől keletre széles arcvona­
lon közelednek Jeiszk-Tihoreck vasút­
vonalához. Az ellenség itt csak kevéssé 
áll ellen. A Kubán mentén fegyveres 
SS kötelékek kemény harcok után ro­
hammal bevették Kropotkin fontos vas­
úti csomópontot. Ezzel a Kubán folyót 
töhbszáz kilométer szélességben e’ ik. 
Armavirtől északra a Kubán nyugati 
partján sikerült hídfőket kiépítenünk. 
Gépesített gyorscsapatok előretörése kö­
vetkeztében több ellenséges hadoszlopot 
bekerítettünk és megsemmisítettünk.

A légierő szünet nélkül támadta a 
visszavonuló hadseregeket és vasúti 
szerelvényeket, valamint vasútvona­
lakat bombázott. Zuhanóbombázók 21 
szállítóvonatot megsemmisítettek. 

Olasz törpedónaszádok a Fekete-
egy 5500

tonnás szovjet cirkálót. A szovjet na­
gyobb erőkkel folytatta gyalogsági 
támadásait Rzscv térségében. A szov- 1 
jet tehermentesítő támadások össze- 
omlottak. Az angol légierő a szerdára 1 
virradó éjjel* kisebb erőkkel tervsze­
rűtlen támadásokat hajtott végre a 
Rajna-Westfáliai iparvidék ellen. E 
ellenséges gépet lelőttünk. Könnyű 
német harcigépek telitalálatokat ér 
tek el Brighton had {fontosságú i'.e 
rendezéseiben. A Csatornában német 
aknaszedő hajók és brit gyorsnaszá 
dók közt összetűzésre került sor. A 
harcok során egy gyorsnaszádot cl 
sülyesztettek, kettőt felgyújtottak és 
egyet megrongáltak a német egysé 
gek. A negyedikére virradó éjjel né­
met gyorsnaszádok a Csatornában 
megtorpedóztak három 5.000 tonnát 
kitevő gőzöst. Két gőzös elsüllyedt 
A harmadik elsiilyedését nem tndták 
megállapítani.

lak a német előnyomulás útjában A 
gyors német előretörés óriási hőségben 
történt. A visszavonuló szovjet erőket 
különálló oszlopokra szaggatják. A né­
met légierő szakadatlan támadásaival 
támogatta a hadműveleteket. Német 
repülők szétbombázták a szovjet utoleo 
szabad vasútvonalát. Zuhanóbombázó­
gépek elpusztítottak két páneélvonatot 
és 22 vasúti szerelvényt. A szovjet 
légierő a.z elmúlt két héten 1132 re­
pülőgépet vesztett. Ez a szám jellemző 
a keleti arcvonalon folyó iégicsatak 
méreteire.

Rómából jelentik: (Stefani.) lile* 
tékea olasz helyen a következő rész­
leteket közük a Fekete-tengeren el- 
sülyesztelt szovjet cirkáló elleni harc­
ról: Egv gyorsnaszád éjfél tájban 
megpillantott egy cirkálóból és rom­

bolókból álló hajó-köteléket. Az 
olasz gyorsnaszád azonnal az ellensé­
ges hajók felé vette útját és annak 
ellenére, hogy egyik motorja üzem- 
képtelenné vált. megközelítette az 
ellenséget és két torpedói lőtt ki. Ha­
talmas robbanás jelezte, hogy az el­
lenséges hajót találat érte. Lgyaneb- 
ben a pillanatban vette észre az olasz 
naszádot a szovjet romboló. Közben 
újabb naszádok érkeztek a hadszín­
térre. Egy második olasz torpedóna­
szád 800 méterre megközelítette a 
cirkálót és két torpedót lőtt ki. Mind­
két torpedó talált. A hajó négy pert 
múlva elsülyedt.

Bőse harcra szólította lel India népét
Bangkokból jelentik; (NTI.) Bőse 

nyilatkozata szerint Japán megingat­
hatatlan akarat, hogy az indiai angol­
amerikai támaszpontokat elpusztítja. 
Ha pedig ti — szólott Bőse rádió fel­
hívásában India népéhez — nem tud­

játok Indiában az angolokat legyűr­
ni, Japán fogja ezt elvégezni. Anglia 
kétséget kizáróan elveszti ezt a há­
borút, ezért India népének ezt üze­
nem: Gandhi körül sorakozva előre 
a teljes szabadság kivívásáig!

Laval újjáépítő munkáját 
méltatta De Brinon nagykövet

♦engeren ekülyesztettek

Szétbombázták a német repülők a szovjet 
utolsó szabad vasútvonalát

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A szerdai hadijelentée kiegészítéséül a 
következőket közük: A szovjetnek nem

sikerült, feltartóztatni a német előrelő 
rést a Don alsó folyásától (léire, noha 
a folyók valósággal sorompókként áll-

Szovjet célpontoknak «int 1906 kilói bombák epr Don.mcnli Eriidben,

Párnából jelentik: (OFI) De Bri­
non nagykövet a francia kormány fő- 
megbízottja a megszállt területen 
szerdán délelőtt a sajtó képviselői 
előtt nyilatkozva hangoztatta, hogy 
Laval több. mint 3 hónap óta telje­
síti politikai feladatát és egyedül 5 
állíthatja vissza Franciaországot a 
a múlt méltó helyére. A kormányfő 
a tábornok legteljesebb bizalmát él­
vezve hidalta át azokat a nehézsége­
ket, melyek közül egyesek súlyos 
akadályokat jelentettek volna. Ta­

núja vagyok tevékenységének ée biz­
tosíthatom önöket arról, hogy a kor­
mányfő sohasem csügged. Ebben a 
korszakban, amikor a láthatár sze­
rencsésen világosodik fölöttünk, nem 
lehet eléggé lelkűkre kötni a felelős 
tényezőknek, emelkedjenek a helyzet 
magaslatára és értsék meg, hogy 
Churchill, Roosevelt és Stalin hamis 
propagandája legfőgént felelősek 
azokért a borzalmakért, melyeket el­
szenvednek é-s ez a propaganda a 
franciák legnagyobb ellensége. (MTI)

Pavolini miniszter rádióbeszéde 
az olasz katonákhoz

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Pavolini olasz népnevelési 
miniszter a különböző arcvonalak olasz 
katonáihoz szerdán rádióbeszédet inté­
zett. melyben többek között kijelentet­
te, hogy a háború tovább folyik és mi­
nél jobban távolodtok hazátoktól, an­
nál jobban közeledtek a győzelemhez. 
Ez a háború igazi világháború, amely 
szükségessé teszi Olaszország részvéte­
lét minden arcvonalon. A hazáról, csa­
ládról és otthonról van szó, ezek forog-

Viehyböl jelentik (MTI.) Az OFI 
jelenti: Laval francia kormányfő szer­
űin hosszabb megbeszélést folytatott 
Petain tábornaggyal, akinek jelentést 
tett legutóbb Párizsban folytatott meg-

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né- 
Távirati Iroda jelenti: A srnectadi 

rádió jelentése szerint az. Atlanti óceá­
non ellenséges tengeralattjárók elsti-

ía®í fit» » >I Mi ft •’' jLüLhéHi:- , H ^ ^

nak kockán, de szóban mindenekfölött 
az olasz nép hírnevéről is.

Barcelonából jelentik: A Cabct 
Villanó nevű spanyol gőzöst elve­
szettnek tekintik. A hajó július 26-án 
Buenos Airesből Barcelonába indult 
és több, mint 10 napja nem adott 
életjelt. Legutóbb a hajó kapitánya 
tudatta, hogy a hajó erős viharba ke­
rült. Valószínű, hogy a hajó 36 főnyi 
legénységével és 6000 tonna búzara­
kományával együtt elpusztult. (MTI)

Petain tábornagy kihallgatáson 
fogadta Lavat francia kormányfői

beszéléseiről. Laval azután fogadta t 
közlekedésügyi minisztert, a földmüve 
lésügyi minisztert és a légi állandó kor 
mánymegbízottját.

Elsüllyesztettek egy amerikai 
iaiiályhafót az Atlanti-óceánon

lyesztettek egy közepes nagyságú ameri­
kai teberbajót. A Karibi-tengeren egy 
közepes tonnatartalmu brit fehérhajót 
torpedóztak meg és sülyesztettek el.
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héjái a sivatag a katonákkal
Két eiteusé$es ftacaucsucki töt&s 50 tétette e^ymástál

Valdhol a Szahara szélén.
Mélyen egyiptomi területen álló 

masozik egy német légeiké rí tóezret 
törzekara. A környéket csak nemrég 
ürítették ki az angolok. A 8.2 centi- 
méteres gyorstüzelő ágyuk hihetet­
len pontos tüze és a nyomukban elő­
zúduló páncélkocsik megtettek a ma­
gukét. Közvetlen közelben néhány 
domb mögött már a tenger morajlik. 
A tikkasztó forrósáéban senki sem 
sejti, hogy e néhány ártatlan domb 
hátterében nyomorúságos pálmák és 
kopasz mészkőszirtek között egy vé­
letlen ott felejtett angol brigádpa­
rancsnokság vesződik a megszakadt 
rádiösszeköttetés helyreállításán. Egy­
mástól alig 50 méterre két ellenséges 
parancsnoki törzs tanyázik, anélkül, 
hogy egymás jelenlétéről valamit is 
tudnának!

A törzsorvos fürödni 
indul

Ebédidő tájban a német törzsorvos 
megunja az unalmas várakozást és 
fürödni indul. Természetesen nem 
gyalog — ebben a zsibbasztó hőség­
ben senki sem tesz egy lépést sem 
szükségtelenül — hanem egy zsák­
mányolt angol autóval. Útközben sát­
rakat lát, körülötte többé-kevésbé 
meztelen embereket. Egyik másik az 
angolok ismert lapos rohamsisakját 
hordja. Alapjában véve nem meg­
lepő látvány, hisz a német hadfi is 
szívesen mutogatja magát angol dísz­
ben, de mégis! A törzskarnak nem 
volt tudomása arról, hogy a közel­
ben szomszédai lennének és a siva­
tagban mindig számolni kel! a megle­
petésekkel. Az angolok nem ügyei­
nek az angol kocsira, így a törzsor­
vos minden feltűnés nélkül visszafor­
dulhat, hogy biztonságosabb körül­
mények között utána nézzen a dolog­
nak. Néhány fegyverest vesz maga 
mellé és most már egyenesen a fur­
csa tábornak hajtat.

Hinni sem akar a szemeinek: csak­
ugyan angolok!

Nehány figyelmeztető lövés és az 
Angolok, nagyobbrészt a vízben, sa­
vanyú ábrázattal emelik fel karjukat. 
Egy tábornok, több tiszt és 25 ka­
tona indul útnak a fogságba. Ráadá- 
su. az orvos autója is megfiadzik egy 
nvele hengeres luxus-Forddal.

Wem szabad átmenni f
Ugyanaz a törzsorvos. A fergeteT 

elvonultával sebesültek után nyomoz 
a csatatéren. Munkájában annyira el­
merül. hogy észre sem veszi, milyen g 
messzire került ~ -. I

,.No, no! és ideges mozdulattal au 
jelet a visszavonulásra.

Több biztatásra csakugyan nincs itt 
szükség. A törzsorvos gyorsan meg­
fordul kocsijával, teljes sebességre 
kapcsolja a motort és elviharzik. 
Csak a lőtávolból kiérve, két kilo­
méter után mer visszapillantani: az 
őrszem még most :s egykedvűen ott 
álldogál. Eszébe sem jut, hogy utána 
lőjjön. Ez volt a szerencse!

TeringeUét!
Most az eg er jót 
kialudtam magam !

Már napok óta tart az üldözés, pi­
henő nélkül. Végre egy kis alvási le­
hetőség. A légelhárítóüteg „sündisz­
nót formál. A kocsikon, az ágyuk 
mellett, az ágyukon vagy egyszerűen 
a homokban pillanatok alatt álomba 
merül mindenki. Sátrakat verni, fek­
vőhelyet készíteni — mindez csak az 
alvásra engedélyezett rövid idő fö­
lösleges pocsékolása lenne.

Az egyik tüzér véletlenül az üteg­
től néhány méterre távolabb hajtot­
ta álomra a fejét.- Több nap titán 
most alszik először. Néhány óra múl­
va, alig éjfél után, amikor a hold új­
ból megkezdi pályáját az égen, riadó 
Indulás tovább. A felszedelőzködő 
társaság kiáltozásával messze körzet­
ben felveri az éjszaka csendjét, min­
den bokrot, minden bombatölcsért 
átkutat, az igazak álmát alvó tüzér 
azonban mindebből semmit sem hall. 
Társai abban a feltevésben, hogy ta­
lán másik üteghez keveredett vélet­
lenül, végül is felhagynak a reméiiv- 
nyel és tovább vonulnak.

Mit nem tesz a véletlen, még 
ugyanazon az éjszakán egy köteléké­
től elszakadt páncélkocsi ugyanazt a 
helyet szemeli ki táborhelynek és 
anélkül, hogy keresné, az alvóra is 
rábukkan. A legénység rázza, költö- 
geti a tüzért, de minden hiába. Nyo­
mát sem mutatja az életjelnek. „Meg­
halt —— állapítják meg. „Reggel, ha 
világos lesz, majd eltemetjük“, hatá­

rozzák el és maguk is nyugovóra tér­
nek-

Ébresztő után sietve kimélyitenek 
egy gránáttölcsért és fa ke resztet 
ácsolnak. Amikor azonban a haloUjc 
felnyalábolják, hogy örök nyugalom- 
ra helyezzék, az egyszerre csak fPl. 
egyenesedik, jót nyújtózik és jók-rj. 
vűen megszólal: „Teringettét, mo.,‘ 
az egyszer jól kialudtam magamat!"

(MN)

Tv> exe c; í
laktól.

2ar a német vona-

Hirtelen drótakadályra bukkan. Az 
egyik oldalon keskeny ösvény, a má­
sikon, amint a térkép mutatja, akna­
mezők.

Amikor felpillant, egy angol őr­
szemmel találja magit szemben. Az 
őrszem mögött világosan láthatók az 
ellenséges állások. A törzsorvos, aki 
gondolatban még mindig sebesültjei- 
nel időzik, olyan zavarba jön, hogy 
nem jut más eszébe, mint a meglehe­
tősen naiv kérdés: „May I pass''“ - 
szabad átmennem?

Az őrszem, akit a saját nyelvén 
hangzó kérdés vagy talán a fényesen 
csiüogo vörös kereszt nem kevésbé 
megzavar, gyámoltalanul makogja-

/

„ Áldozzunk honvédőinkért, akik 
életüket kockáztatják a magyar 

jövendőért!“
Az Erdélyi Párt országos központjának felhívása
Az Erdélyi Párt országos központ,a az alábbi felhívást intézte a Párt v/. 

Tn,lnA9 ‘ Ut,an- dély ma9ya'sá9ához: „Világrészek harcának kellős 
Sjrf eg’- s*ivvel-léI“kkel « agaodó szeretet műiden at. 
úozaueszsegevel a harctérén küzdő honvédünk mellett áll. Erdély ma. 
gyarsaga mar számtalanszor bizonyságot tett arról, hogy tettekkel is kive.
Z ,es“‘ TZ°k «to**»* <*» e'etóte, kackáZlik TtoZZT.
g err jövendőért. Abban a nagy küzdelemben, amely az új Európáért to- 
& nemzetunk boldogabb jövője érdekében, nemcsak a hadseregnek 
ÍZ Z aIdT0t meghoz'11’ hanem az itthonmaradottaknak is kőit 
n U 9'%^°9y mé.]t0k Egyenek magyar múltúkhoz. Honvédőink teqyverrel 
c kezükben eletuk kockáztatásával dicsőséget és megbecsülést szereznek a

-u“unk ^yomänyamo,tok áron kivívjak a végső győzelmet nagy szövetségeseink oldalán A
ZgvTLbZa?mden ÍgaZ líánQk USUában *e// lennie Izzói, hogy a mott 
lolyo habomban nemzeti létünk, csalod1 tűzhelyeink nyugalma fs\verme-
kunk jövendője érdekében semilyen áldozattól sem szabad villanod.

A felszabadult Erdély magyarsága a múltban is tanujclét adta hoav a
2JZeSJ ,en°h ald°2atké^aguel támogatja mindazokat a kezdenie nvc 
z .eket, amelyek hős honvédőinknek bizonyságot akarnak nyur.a u az ‘itt. 
onmaradotta* szeretőiéről. Kormányzatunk és hnru a <-• - -

zz stä ä ;r ^

ZZiZZZZT ZtnZZTZT6, A le,smbMul’ B’aé,y
van az egész magyarság álao-mpészs éaét f Pn ° ° mozgaIombc] Szükség 
az Erdélyi Párt tagozatai Pinán S PPen ezert felhívást intézünk
legnagyobb lelkesedéssel aZ °* .?*>“* mo9V" testvéreinkhez hegy a 
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Húsz harci repülésben 
vett részt eddig

a. Hormánjízóheiyetíes
üzent az ifiuságnak rádión 
keresztül Horthy István repü o. 

hadnagy
A Budapesti Értesítő jelenti: Szer­

dán este Horthy István repülőfőhad. 
nagy hangját hallhattuk a rádióban. 
A több bet óta a keleti fronton szol­
gálatot teljesítő kormányzóhelyettes 
a Don feletti bevetésekről visszatér^ 
ve beszélgetett a rádió riporterével. 
Arra a kérdésre, hogy mit üzen haza 
az ifjúságnak, ezt válaszolta: azt üza- 
nem, nehezen tudok szebbet elkép­
zelni, mint háborúban vadászrepülő. 
nek lenni. A kormány zóhelyettes ed­
dig húsz harci repülésben vett részt, 
tizenkettőben az ellenség felett hu.’ 
szonhat és fél órát töltve a levegő* 
ben. Rajának élén a legveszélyesebb 
feladatokat oldotta meg. Alárendelt- 
jei lelkesen, melegen beszélnek nyu­
galmáról, tudásáról, bátorságáról, 
udvariasságáról.

Pénzadományt juttatott 
katonáinknak a váradi 
Bulgár-Magyar Kultur» 

egylet
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

Bulgár-Magyar Kultúregyiet 1030 pen. 
-gő pénzadományt juttatott a főispán! 

hivatalhoz azzal a kéréssel, hogy az 
összeget juttassa el a Vörös Kereszthez 
a harctéren küzdő katonáink támoga­
tására. A főispáni hivatal az adományt 
rendeltetési helyére juttatta.

Jelentkezzenek 
a Romániába utazó diákok 
az engedély átvétele végeit 

a rendőrségen
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség 

felhívja mindazokat a diákokat, akik 
Romániában élő szüleik meg!átooa*á. 
sara engedélyt kértek, sürgősen jelent, 
kezznek a rendőrség földszint 32, szá­
mú szobájában, miután az igazaivá, 
nyok a minisztériumból megérkeztek 
és azoknak átvételét azonnal meg le­
het kezdeni

Százhúsz munkás dolgozik 
a hegyközpáíyí útszakaszon
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, 

hogy a hegyközpalyi útépítéshez ó?0 
ezer pengőt szavazott míg a váróé. Az 
útépítés munkálatát, 120 munkás végzi 
igen gyors tempóban. A város részéről 
tegnap helyszíni szemlet tartottak és 
megelégedéssel állapították meg, hogy 
az úttest megfelelően készü' és rövid» 
een átadják a forgalomnak, am: » 
nagyváradi piacra bízón vára fellendü­
lést fog eredményezni.

.All--EU. . } .mjc-y TrTéThTMáünfil
a.a ±úirr.TugpaiiiLjh-

/
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TALÁLKOZÓJA
A DEBRECENI NYÁRI EGYETEMEM

Nf2TtY érdeklődés a nemzetiségi kérdésről szóló előadások iránt 
Aptal Uicsn nemzetvedelmi^pjjBpegandaminiszter tartja

(Kiküldött tudósítónk beszámolója.) 

II.
Rendkívül nagy az’ érdeklődé* a 

nemzetiségi kérdésben hirdetett előadá­
sok sorozata iránt. Közigazgatási, biró- 
ftági és tanügyi tisztviselők, tanítóit és 
tanárok is messzi vidékekről szép szám­
mal gyűltek össze hallgatókul, s az elő- 
adások nyomán egyes gyakorlati kérdé­
sek is megbeszélésre kerülnek. A heve- 
zető előadást Pataky Tiber államtitkár 
tartotta, kinek előadásáról már a Ma­
gyar Távirati Iroda közléseket hozott. 
A szentistváni államalkotó gondolat mai 
gyakorlati alkalmazása irányáról, a 
nemzetiségi nyelveit és nép művelődések 
szabadságáról szólott a bevezető előadás, 
s ugyanilyen szelleműek voltak a keddig 
elhangzott előadások is. A megbeszélése­
ken az egyes vidékek különleges kérdé- 
seil tárgyalják meg. s érdekes megvilá­
gításba (terülnek azok a lehetőségek, 
hogy a magas szempont és őszinte jó- 
akaratú magyar politika milyen meg­
értésre és fogadtatásra számíthat az 
egyes nemzetiségek körében. A megbe­
szélések eredménye már eddig is az, 
hogy ki kel! tartani a jóakaratú. a nem­
zetiségeket testvériesen kezelő ősi ma­
gyar nemzetpolitikai irány mellett.

Előadóit és előadások a következők: 
Flachharth Ernő debreceni egyetemi ta­

nár: „A nemzetközi kisebbségi jog leg­
újabb fejlődése , Kása Kálmán minisz­
teri osztályfőnök: ...A hazai nemzetiségi 
iskolaiigy“. Kovács Alajos nv. állam­
titkár: „A magyarság számbeli súlya

nevezett, hogyan lettek a kapitalizmus 
tulhatalmának a lenyűgözöttjei és ki- 
hasznaltjai, s hogyan fordultak szembe 
a népek közérdekeivel. Hogyan lett a 
szenzációhajhászás sajtótartaiommá. sM - .. . , ----- —- | a* v ti £ a ciou a jn asz as saitotartalomma. sMagyarországon történelmünk folyamán ezen az útnn a s ■ • i i-és z • c- i , j«mau I ezen az utón a gazdasági nyereszkedesLvet t ' M kk.m Sandor debreccni mind ízléstelenebb módszerévé. A népek 

egyetem, tanar: A nemzetiségi kérdés öntudatának megromlása következet,
ÄZ «M* -Ir SI«. «I. . népszeilem

a E d miniszter, osztálytanácsos: egészséges föltámadása lépett föl. s tu-
~ek‘m oL,VJrrd m “• 3 nemZetÍ6é" 'ódonképpen a mostani világháborúban 
5“; -György m.mszter, taná- ez a föltámadott népszellem vívja a
rété" Ottlik]1- n"mZvCt,16egek he'y maga nagy harcát a gazdasági túlhatal-
tanár- í J , - ma6odások nagy önzéseivel szemben. Az
n Lv tükré" ‘'T ,P°T L a, tUd°" e'5adÓ *** Elölte meg a fejlődést, hogy 
many tükrében Szabó István budapesti az egyéni szabadságok helyett a masa
etiségek “JJ*

Az egyes hazai nemzetiségek problé 1 &y SZer'e
máiról több előadó ad ismertetést:
Bállá Pál miniszteri tanácsos a Délvi­
dék nemzetiségi viszonyairól, Birkás 
Géza miniszteri titkár a magyarországi 
németségről. Deák Leó zombori főispán 
a szerbekről, Ilniczky Sándor kanonok, 
kárpátaljai főtanácsadó a ruténekről.
Malclcai László kolozsvári tanár a romá­
nokról. Pukánszky Béla debreceni egye 
térni tanár a magyarok és németek egy­

kebb alkalmazkodását kívánja meg s « 
ztúrnálizmu* helyébe a publicisztikát 
hozza.

Másik előadás a Gáspár Jenő sajtóka* 
m.iui igazgató-főtitkáré volt, ki részle- 

•t es és összefoglaló ismertetést adott a 
magyar újságírás keresztenvesítésérői. a 
Sajtókamara szervezetéről s az újság­
írói jóléti intézményekről. Még vasár­
nap a sajtó munkásai és a közigazga­
tás vezető emberei részére Lossonczv 
István közellátási miniszter is nagyobb- 
zabásu ismertetést adott a tárcája kö­

rébe vágó kérdésekről, s ráutalt arra. 
hogy a közönség megértésének és bizal­
mának felkeltését és állandósítását ho- 
yan szolgálhatja a sajtó munkája. A 

belső f.ront lelki szilárdsága függ ettől 
munkától. A miniszter szavai után 

Kölcsey Sándor debreceni polgármes­
ter az érdekképviseletek és az orszá­
gos közérdek közötti kiegyenlítés mód­
jairól szólott, s ebben a tekintetben a 
közgazdasági szaksajtótól kívánta, h- gv 
a magasabb szempontokat mindjobban 
kihangsúlyozza. A sajtó munkásai részé­
ről vitéz Kolozsváry-Borcsa Mihá'v taj­
tókamarai elnök 'ett fogadalouvxeri 
kijelentéseket, hogy az ország nagyérde­
kei szolgálatára készen állanak.

Äz ujségiróképzés kérdése

hazájáról. Sziklay László kassai egyete­
mi szakelőadó a szlovákokról. Thim Jó- 
zsef történetíró a horvátokról. bunyevá- 
eokró! és vendekről.

Előadások a* egyházak és nemzeti, 
segek kosta vesiatkoisésekrél

A nemzetiségi kérdés egyes különle- 
ges vonatkozásai felől ie érdekes elő­
adások ígérkeznek. Balogh Béla debre- 
eeni egyetemi magántanár a magyaror­
szági nemzetiségek embertani sajátságai­
ról tart előadást, Boda István kassai 
egyetemi címzetes tanár a nemzetiségek­
ről lélektani szempontból. Bozóky Fe­
renc debreceni egyetemi tanár a nem­
zetiségi kérdés gazdasági vonatf< ozásai­
ról. Hankiss János debreceni egyetemi 
tanár a magyar kultúráról é-s a nemzeti- 
Bégek kultúráiról. Járási Andor kolozs­
vári evangélikus esperes az evangélikus 
egyház nemzetiségi vonatkozásairól, 
Aogy Géza kolozsvári református teo­
lógiai tanár a református egyház nem­
zetiségi vonatkozásairól. Pfeiffer Mik- 
'ós pápai prelátus. ka#*ai kanonok a

katolikus egyház nemzetiségi vonatkozá­
sairól.

A nemzetiségi kérdésről szóló előadá­
sok sorozatát, mint jeleztük. Pataky 
Tibor államtitkár nyitotta meg, s 
augusztus 17-ikén még egy záró elő-

A sajtótanfolyam további előadásai 
között első volt a Mihelics Vid egyete­
mi magántanáré, ki a budapesti Sajtó­
főiskolai Tanfolyam igazgatója, s ki la 
punk régebbi közönsége előtt is isme. 
reles, mert annakidején, az 1934. kö­
rüli időben az ő közlésében hoztuk azt 
a nagyjelentőségű állásfoglalást, melyet 
a katolikus tudósok freiburgi világkon­
ferenciája a népkisebbségi kérdés meg­
oldására kidolgozott. Az illető állásfog­
lalás a népkisebbségek kollektív szemé­
lyiségének elfogadását ajánlotta a meg­
felelő társadalmi és gazdasági önkor- 
mányzatok rendszerével.

A tudós előadó most Debrecenben az 
ujsagíróképzés témájáról tartott elő­
adást. Ismertette a két szélső álláspon­
tot abban a tekintetben, hogy az újság­
írók képesítése tekintetében mi a kí­
vánatos. Egyik szerint az újságírás a 
szabad művészetek közé tartozik, ami, _ cíu- I uiuvcBzeieK Köze tartozik, ami

Ugyan° tartanL Ugyanakkor az semmi formai megkötés alá nem keriil- 
eloadasok utam megbeszélések anyaga- bet. Másik szerint a szakszerű ismere- 
i° is összegező tárgyalás lesz. melyben tekre való főiskolai képzés nélkül uj- 
megallapitjak, hogy a nyári egyetemre eágírói foglalkozásba senkise kezdhet, 
meghívott tisztviselők és tanítói foglal- E két véglet között az olasz rendszer a 
kozasuak milyen eredményre jutottak a 
gyakorlati kérdések dolgában.' Kétségte­
len. hogy a debreceni nyári egyetemnek 
ez a munkája egységes szellemet és nagy 
átfontoltságot fog belevinni a nemzeti­
ségi kérdés tekintetében úgy a közigaz­
gatás. mint a közoktatás orszázos szer­
vezetébe.

gyakorlati és az elméleti képzettség ki- 
fejlesztésével gondoskodik az újságírók 
új nemzedékéről. Az amerikaiaknál vi­
szont több egyetem van. mely tisztán 
csak újságírók épzéssel foglalkozik, s
ilyen diploma nélkül újságírói pályára 
senkit sem engednek. A különböző rend­
szerek alkalmazását befolyásolja sok 
szempont; így a szellemi munkanélküli­
ség növelése is előállhat, ha a sok for­
mailag képzett újságíró nem kap elhe­
lyezést. Viszont az újságírói magasabb 
képzést, a foglalkozásnak bizonyos nagy- 
szempontú előfeltételekhez kötélét meg- 
kívánja az, hogy az újságírásnak aépne- 
velés a hivatása, s e hivatást kellő elő­
készület nélkül nem lehet jó! teljesí- • 
leni.

Az újságíróképzés módjai és -rszá- 
gonkinti helyzete felől Mihelics Vi j az 
egész világra kiterjedő áttekintést adott. 
Magyarországon a Sajtókamara megter­
vezése után három éves gyakorlat mel- 
lett főiskolai képzést is megkívánnak. * 
gyakorlatot csak éret- v; vizsgásoknak 
lehet kezdeniük.

ü. scsjtótaulolycisEi előcidásgii 
sorrendje

Magyfoxtfosságu előadások a sajtó-
tanfolyamén

Különleges érdekessége a debreceni 
nyári egyetemnek a sajtótanfolyam, mely­
re a Sajtókamara támogatásával külö­
nösen a vidéki fiatalabb újságírói nem­
zedékből gyűlt össze közönség. Azon­
ban a nyári egyelem egyéb hallgatósága 
is szívesen látogatja ezeket az előadáso­
kat. melyekben nemcsak az ujságcsiná- 
!ás műhelytitkairól van szó. de az uj- 
ság és a társadalom közötti összekötte­
tések szellemi és gazdasági változatai­

ról i*. aztán a külföldi sajtószervezetek 
is a hazai sajtószervezettel szemléltető 
összehasonlításra kerülnek. x 

> A hevezető előadást vitéz Kolozsváry 
Barcsa Mihály sajtókamarai elnök tar­
totta. ki valóságos történeti,öleseiét! elő­
adásban tárta föl a gondolatszabadság és 
a_ S°ndo!at,erjesztés szabadsága fejlődé­
sének az útját. Rámutatott, hogy ezek 
a szabadságok — amiket Széchenyi Ist­
ván ..a legszebb emberi jogok “n a k

A debreceni sajtótanfolyam előadása 
nak a sorrendje a felsorolt előadások 
után a következő: Hankiss János debre­
ceni egyeten i tanár az újságírás műfaj- 
problémáiról; Wolff Gusztáv budapesti 
-turnét követség,’ sajtófőnök ismerteti a 
nemet sajtó és újságírás helyzetét; Stcn- 
dardo budapesti olasz követségi

• uie-teji az olasz sajtót és 
újságírást; Zolnai Béla kolozsvári egye­
temi tanár a magyar stílusproblémákró! 
ad elő. Cvetkow Lázár budapesti bolgár 
követ «égi sajtófőnök a bulgár sajtót és 
újságírást ismerteti; Milleker Rezső deli- 
receni egyetemi tanár több -órában a 
politikai földrajz legújabb adatait hoz­
za; Dulm Elek miniszteri tanácsos a 
magyar sajtójogról; Nyíren István deb­
receni könyvtárigazgató a sajtó történe­

téről ad elő, következő, napon magam 
tartok előadást az erdélyi sajtó köre'- 
múltjáról. Majd vitéz Nagy Iván követ- 
kezik a külföldi sajtóról szóló előadás­
sal. Aztán a következő héten sorra jön 
Dobay Tibor budapesti szerkesztő elő­
adása a törvényszéki rovatról, Kilián 
Zoltán szerkesztő a sajtóról és rádióról. 
Mihelics Vid egyetemi tanár a sajtóról 
es tudományról. Papp Jenő budapesti 
szerkesztő a színházi rovatról. Heg~d;;t 
István budapesti szerkesztő a közgazda­
ság, rovatról. Következik Benyovszky 
Bal debreceni főszerkesztő előadása „A 
fővárosi sajtó vidéki szemmel“, aztán 
masuap Molnár József budapesti szer- 
kesztő előadása „A vidéki sajtó fővá­
ros, szemmel“. E két téma körül bízó- 
nyos vita is várható. Előad még RajTisztelettel értésig a vámörtésre ~o's.tott n. e^zSnséget, hogy auguszU,^..^. Kezdve bu^ rozs

y *** lését megkeni
__ _________Yárodi Malom és borf lo^lz R. T. SXí

-K-°csán János-utca 21. alatti telepeinken.
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/tiss Ferenc országgyűlési képviselő, a 
__ ,,Magyar Futár*" főszerkesztője ,,A kép­

éi« a propaganda címmel, Dcsseu'ffy 
Gyula gróf budapesti főszerkesztő a 
néplap problémájáról. Berkes Róbert 
kormány főtanácsos, a budapesti Közpori 
ti Sajtóvállalat igazgatója a kiadóbiva 
tálról és szerkesztőségről, 6 Radnai 
Endre, az ,,Uj Magyarság“ szerkesztője 
a politikai rovatról. Következő héten 
Tóth László, a Nemzeti l'jság főszer­
kesztője ad elő a mai szerkesztésről. 
Zimmer Ferenc kormány-főtanácsos, a 
Magyar Távirati Iroda főszerkesztője a 
német hallgatók részére németül, Me- 
lorco János budapesti szerkesztő az 
olasz hallgatók részére olaszul ismerte­
ti a magyar újságírást és a sajtókamarát.

A befejező előadások augusztus 17-én 
lesznek. Ezen a napon Antal István nem­
zetvédelmi propagandaminMzter is tart 
előadást.

R szlovákiai magyar­
ság vezetője is előadást 

tartott
Mielőtt befejezném a nyári -gveum- 

ről szóló ismertetésemet, meg kell még 
említenem, hogy kedden délelőtt a töb­
bi érdekes előadások között szerepelt 
gróf Eszterházy Jánosnak, a Szlovákiai 
Magyar Párt elnökének előadása, melv 
két órán át tartott, közben tiz percnyi 
szünettel. Az előadás címe: ...4 nemzeti- 
ségek viszonya az államhatalomhoz''. 
Az előadó előbb a magyarországi nem­
zetiségekkel való együttélés történetét 
mondotta el. kimutatva, hogy Magyar- 
ország minden időben előljárt a más- 
nyelvű lakói iránti megértésben, s a 
nemzetiségek jogviszonyai rendezésében 
le túlhaladta és évtizedekkel, sőt évszá­
zadokkal megelőzte a nemzetközi rende­
zéseit. A magyarországi németséggel ki 
is fejlődött a legmelegebb baráti együtt­
érzés; a többi nemzetiséggel nem ilyen 
megnyugtató a viszony. Továbbiakban 
* szlovákiai magyarság viszonyait is­
mertette. s elmondotta azt a folyamatot, 
hogy az új államalakuláshoz való őszin­
te alkalmazkodás mellett mit tett a ma­
gyarság a maga magyar hűsége megőrzé­
sére. Ismertette azt a jóbarátságot, ami­
ben a szlovákiai németséggel vannak. 6 
hogy az államhatalom vezetőinél is mca- 
értés van a magyarság iránt. Kifejezte 
azt az óhajtását, bárha a magyarországi 
nemzetiségek is olyan őszinte nyíltság­
gal kifejeznék, mint ahogyan ezt ő tet­
te Szlovákiában, hogy ő az állam iránti 
hűséget mindig össze tudja egyeztetni a 
maga népe iránti hűséggel, E két hű­
ség összeegyeztetésétől függ a jövő 
európai népviszonyok rendezése.

Eszterhágy előadására óriási közönség 
gyűlt össze, s így az először hirdetett 
tanterem helyett az egyetem „Audito- 
núm maiimum-.áhan (legnagyobb hall­
gató termében) keleltt megtartani. A 
közönség az előadást nagy lelkesedéssel 
fogadta

Br. Paál Árpád.

Társadalmi összefogást készítenek 
elő a nagyváradi egyesületek

Dr. Hlatky Endre közös megbeszélésre hívta össze 
az egyesületek vezetőit

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, 
hogy a három hazafias szervezet, a 
Vitézi Rend, a Tűzharcos Szövetség 
és a Nemzetvédelmi Keresztesek tö­
mörülése Budapesten közös gyűlést 
tartott az egységes nemzetvédelem 
munkájának megbeszélésére, s belső 
front kérdéseinek megoldására. Az 
emlékezetes gyűlésen maga a minisz­
terelnök, Kállay Miklós mondott nagy 
beszédet az egység, az összefogás 
szükségességéről, hangoztatva, hogy 
a külső front erősségét a hazai front 
szilárdságával kell alátámasztanunk.

Az egységes munkára való felhívás 
nyomán dr Hlatky Endre, Nagyvárad 
főispánja szerda délután 5 óráié egy­
behívta a város nagyobb társadalmi 
egyesületeinek, érdekvédelmi cso-

széljék és előkészítsék az összefogást 
és az egységes munkálkodást. Az ér­
tekezleten, amely a városháza kis­
tanácstermében volt, megjelent a vá­
rosi főispánon és feleségén kívül dr 
Czittra Kálmán megyei főispán, Bát- 
hory-Szücs Sándor vezérőrnagy, vitéz 
Nactányi János alispán, Róvés; ezre­
des, a nagyváradi és biharrnr-gyei le­
ventekörzet parancsnoka, szotyori 
Nagy Dezső pénzügyigazgató, dl Hor­
váth György rendőrfőtanácscs, M/s- 
kolczy Ferenc gyógyszerész. Hasznos 
Imre igazgató, Tripsó Sándor ny. táb­
laelnök, dr Gyapay László h. polgár- 
mester, Vitán Zoltán igazgató. Szabó 
János képviselő, Nagy János. Vargha 
Jenő, Soltész Kálmán és még sokan 
mások a különböző egyesületek és.... , . . , , --------- ---- 1

portjainak vezetőségét, hogy megbe- szövetségek képviseletében.

Mi a teendő ?
Dr Hlatky Endre főispán az értekez­

let megnyitása után ismertette a 
szükséges teendőket. Felkérte az 
egyesületek képviselőit, hogy saját 
egyesületükön belül minél előbb ha­
tározzák el az együttműködést és ha­
tározat útján egy következő értekez­
leten jelentsék azt be, hogy ennek 
alapján hozzákezdhessenek az. egysé­
ges munkaterv megvalósításához.

Dr Hlatky Endre után Báthory- 
Szücs Sándor vezérőrnagy ismertette 
az egységes munkaterv főbb pontjait. 
Az egyesületközi együttműködésnek 
feladata lenne többek között a vér­
adás, a honvédek téli ruhával való 
ellátása, a bajtársi szolgálat, a női 
honvédek munkájának irányítása.

Szabó János a Nemzeti Munkaköz­
pont részéről szólt hozzá az együtt­
működés tervéhez. Hangoztatta, hogy 
a nemzetvédelem keretein belül fel­
tétlenül szükség van a munkássággal 
való fokozott foglalkozásra. Nemzet- 
védelmi előadásokat kell tartani a 
munkásoknak. Mindent meg kell ten­
ni a munkásság életszínvonalának 
emelésére és a lakáskérdés megoldá­
sára

Szabó János felszólalása után meg­
beszélésre került még a szeptember 
6-i ünnepségek kérdése. Mivel a gyű 
lekezési tilalom fennáll, az idén is 
csendes ünneplés lesz a különböző 
egyesületek rendezésében.

Talpbőrt kapnak 
a postások

A közellátásügyi miniszter 3 po*t2- 
kézbesítők és t á vi rd am u likasok le„. 
sürgősebb szükségletének kieiégite- 
sére a posta részére talpbőrt utalt ki 
A szétosztást kizárólag a szolgálj 
szempontok figyelembevételével vé*. 
zik. Talpbőrt csak annak a postakéz. 
besilőnek es külső vonalépítésnél fő*, 
lalkoztatott távirdamunkásnak sza­
bad kiadni, aki szolgálata teljesítés,, 
közben a bőrtalpú cipő viselését nem 
nélkülözheti. Ezek i esak akkor igé­
nyelhetnek talpbőrt, ha nincs jóálhi- 
potbau lévő bőrtalpú cipőjük és a 
talpalásra múlhatatlanul szükségük 
van. Az igénylő alkalmazottak a ré- 
ml. Ebből kifolyólag ismételten fel- 
monként 12 pengő térítést tartoznak 
fizetni. Ezalkalommal felhívták a fe­
dett helyen dolgozó postásokat, hogy 

mütalpu vagy fatalpu cipőt használ­
janak. (Magy. Tud.)

MlfyáMafutGtíák a vidéki 
sziktfasu&atok áíial tetHuiatímtá 

imafak szántál
Nagyváradon legfeljebb 46 bemutatót tehet tartani

A Színművészeti Kamara már koráb­
ban elhatározta, hogy a vidéki szín- 
nészek művészi nívójának b.ztosítása 
érdekében megállapítja a vidéki szín. 
társulatok áltál bemutatható darabok 
számát és előírja, hogy egy egv bemu­
tatót hány próbának kell megelőznie. 
Sok panasz hangzott el amiatt, hogy a 
vidéki társulatoknál egymást követik 
a premierek és a sűrű bemutatók 
miatt a darabok megfelelő előkészület 
és betanulás nélkül kerü’nek elóadá*. 
ra. A kamara választmánya mrst tar­
tott ülésén fixirozta ezt a Korábbi ha-

Atvettem
Itj. Popper József és fiai

füszerüzletét
Uionnan felszerelve friss fűszer, konzerv, csemege és déli- 
gyümölcs áruval. A n. b. közönség szives pártfogasát kérem.

Hatosagalag kiielöit, cu $or8 üszf. rizs eloltó
Hofimann György fűszer és csemege kereskedő 
RakÓCZ1*ut- Telefon: 21-20.

.tározatot é*, megállapította, hogy az 
egyes színtársulatok maximálisan hány 
darabot mutathatnak be egy.-gv szezon 
folyamán Eszerint a szegedi, debre­
ceni, pécsi, kassai, nagyváradi és mis­
kolci kerületi társulatoknM, ahol az 
évad hét-nyolc hőnap, legfeljebb i6 

operett és próz.a darab kérd hét bemu­
tatásra. A szabadkai, győri, szatmár­
németi, soproni, munkácsi és békés, 
csabai társulatok legfeljebb 10 operet­
tet és próza darabot adhatnak elő, a 
többi színtársulat színiévadonként csak 
IV) darabot adhat e'ö. A meghatározott 
előadásszámon felül tetszés szerint 
mutathatnak he operákat. Elhatározta 
egyidejűleg a választmány, hogy egyes 
darabok előadásának előkészítésére tar­
tandó próbák száma mk in telében a 
izinházi törvényekben meghatározott 
próbarendnek érvényt szerez azzal, 
hngy a kikíildendő ellenőrök a próba, 
könyvből kötelesek ellenőrizni, vájjon 
az egyes darabokból az. előírt próbák 
megtartattak-e? A kiküldendő ellen­
őrök megvizsgálják minden ?!kalom. 
mai a színház, könyvelését és. érdek­
lődni fognak a város vezetőségének 
véleményérő' a társulat hangulata fe 
'öl. (Magy. Tud.)

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a varad! 
munkanélküliek?

f.\ agy várad.) A nagyváradi állami 
Mun ka közveti tő Hivatal augusztus 
hó 5-én kelt kimutatása szerint az cl- 
mult héten elhelyezett 37 egyént. 

jelenleg foglalkozást kaphatnak:
7 kovács, ] kerékgyártó, 5 szolga- 

kifutó, 4 cipész, 1 bejáró-takarítónő, 
1 kőműves, 3 vasesztergályos, ] bá­
dogos, 1 ács, 1 galvanizáló, 2 szövő. 
1 tímár, 3 háztartási alkalmazott, 3 
mindenes szakácsnő.

Foglalkozást keresnek:
55 ipari szakmunkás, 31 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 6 üz­
leti alkalmazott, 4 magántisztviselő 
(nő), 41 állandó háztartási alkalma­
zott, 10 hejáró-takaritónő, 4 minde­
nes szolga, 1 kertész, 1 kapus.

Betöltendő tanonchelyek:
1 borbély, 2 szabó. 3 asztalos, 1 

sziies, 2 lakatos, 1 fényképész, 2 bo- 
röndös-szíjgyártó, 1 puskaműves, J 
villanyszerelő.

Elhelyezést kereső tanoncok:
1 lakatos, 1 nyomdász, 1 műsze­

rész, 2 géplakatos, 1 kereskedő, 1 
szabó, 1 villanyszerelő.

F.lhelyezkedést, kereső ipari szab 
niunkások: asztalos 9, bognár 1, bor­
bély 2, bútorfényező 2, cipész 4, ei- 
pőfelsőrészkészitőnő I, fényképész 1, 
epész 5, gépkocsivezető I, mészáros 

3, kovács 4, kőműves 3, ’akatos 5, 
molnár 2, műszerész I, szabó 4, szíj­
gyártó 1, szűcs 2, vasesztergályos 1. 
villanyszerelő 3.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
munkakeresők személyesen jelent­
kezzenek.

Háziversenyt rendez 
$ Törekvés

A Törekvés úszószakosztálya aug. 
d-án szombaton délután ti órai kéz- 
dettel a városi partfürdöben házi ver­
senyt rendez.

Ez a verseny egyben előkészítője 
lesz a 15—16-án megtartandó Erdély 
kerüle1' úszóvereenvnek

,i...
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HALTAK LAPOK

Szerkesztőség és kmdohivat»!-
NAGYVARAD,

^zaiaKi ümo-tia. s szik.
telelőn: ÍZ—27.

Sl^FlZETtSI AAAÄ: R*éaz évr* V),
fé'évre IS, egv hóra 2.50 pengő.

Pnéta takarék Pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

KSzítatokat nem adunk vissza

A szent István-napi 
országos Szent Jobb 

körmenet
Augusztus 20-án, Szent István első 

apostoli királyunk ünnepén ez idén is 
hagyományos fénnyel tartják meg az or­
szágos Szent Johb-kórmenetet Seredi 
Jusztinján bibornok. Magyarország her­
cegprímása vezetésével. A körmenet, 
valamint az augusztus 20-iki egyházi ün­
nepségek előkészületei már serényen 
folynak.

Viharba került ée elaülyedt egy t,„a. 
»yol hajó. Barcelona (MTI). Az OKi 
jelönit: A Cabo Villanó spanyol gózir.t 
elveszettnek tekintik. A hajó július 
2t> art Buenos Airesbói Barcelonába in­
dult és több. mint 10 napja neru aiott 
«letjelt Legutóbb a hajó kapitány* tu. 
datta, hogy,' a hajó eróe viharba ka­
rúik Valószínű. hogy a hajó 3« fónvi 
legénységével tv, 6000 tonna búza rakó 
mán nyal együtt elpusztult.

CHURCHILL VALÓBAN ELUTA­
ZOTT MOSZKVÁBA. Bernből jelentik 
(Búd. Tud.): A Neue Zürcher Zeitung 
londoni értesülése szerint a Rcuter- 
íroda Stockholmból jelenti, hogy egy 
skandináv hírügynökség szerint Chur­
chill a Szovjetunióba utazott.

Elsötétítik Amerikai csendes.óceáni
partvidékét .Genf. (MTI). A Német TI 
jelenti: Az Egyesült Államokban a jö­
vőben magáncélokra nem gyártanak 
gépkocsit. — Vewyork. (MTI). Az QFÍ 
jelenti: Az Kgyeéülf. Államok csendes- 
óceáni partvidékét augusztus 20. tói 
kezdve elsötétítik.

HIRDETMÉNY. Biharszeotandrás 
község tulajdonát képező fűszerüzlet, 
hozzá lakás, istálló és kert, 3 évre 
nyilvános árverésen bérbeadatik 1942 
aug. 17-én délután 4 órakor a község­
házánál, ahol a feltételek megtudha­
tók. —- Községi elöljáróság

Miért szállít Námetonug vasút:
anyagot Törökországnak. Berln. 'MTI 
A Német TI jelenti. A Wilhelmstr.x-er. 
nevetséges propagandafog ásnak m;nő 
y'tik az angol rádiónak azt az állté 
sát, amely szerint. Németország ez.ért 
száHit vasúti anyagot Törökországnak, 
hogy rendelkezésre álljon ] orőkorv-zái 
mogrokanása.kor.

Kimerültek az angol miniszterek.
Amsterdam. (MTI). A Német TI jelen­
ti: A brit hínszolgálat szerint Crippe 
azr.al indokolta a kormány nyári szú - 
netre vonatkozó javaslatát, hogy a mi. 
niszterek kimerültek és szükségessé 
vált. hogy felváltva szabadságra men­
jenek. Ezért helyénvaló, hegy a parla­
ment is nyári szünetet tartson.

TURUL
könyv, papír K Írószer kereske­
désben dúsan felszerelt raktár áll 
a nb. vevókozönság rendelkezésére 
Rákóczi-at 7. (v. Meteor helyiségi

Cegt.

Pernyész István
Telefon 18—20.

Segédmotorosok fiovelmáh? I M°t°rkerékpáraG varrógépet
megkezdtem M . speciális javítását garanciával
megkezdtem. Használt moiorkerekpárt ve-zek és eladok

Rommal lábhnztett fegyverrel vára­
kozik. Berlin. (MTT). A Német Távirati
Iroda hadit.udéwltója jelenti: Rommel • » ___ - ^ _ ------------ *uv.u,»cic»ptin ve -zea es eladok
páncélos hadserege Egyiptomban láb- ** ^ ü- A B mŰSZörésT Kossath Lajos-ntca 5. szám
hoz tett fegyverekkel aU. Az esetné. ............... .. ..... .. < elefon : 23-flO

na ek irányítása a deffenzt va idején is 
Rommel kezében van.

ecmajladt az evangélikus
PRESBITERI ÜLÉS ÉS KÖZGYŰLÉS. 
A szombat és vasárnapra hirdetett 
evangélikus gyűlések egy héttel ké­
sőbbre halasztódtak.

Ma temették el Fejértájy Tibort Az
tj Nemz.edek kiváló munkatársát: lo­
vag Kehrentheil-Gruppenberg Tibort — 
Írói nevén Fejértájy Tibor — tártaié, 
kos főhadnagyot, aki katonai szolgála­
tának teljesítése közben oit.tét áldozta 
hazájáért, csütörtökön délután 5 óra­
kor temették el a farkasréti temető ha­
ló t.taáházabol. Temetésén a Központi 
Scjtovállalat. en az Uj Nemzedék Nevé­
ben SaJv Dezső főszerkesztő, az Orszá- 
gob Magyar Sajtókamara, a XIagyar 
Újságírók Egyesülete és az újságíró jó. 1 
lóu intézményének nevében pedig harc­
téri baj társa, Lövik Károly mondott 
búcsúztatót. Az elhunytban ovag Feh- 
rentboil-Gruppenberg Béla nagyváradi 
ezredorvos testvérét gyászolja

Sötétnek látja a Times a szovjet 
helyzetét, Lissabon. (MTI). A Stefan! 
Iroda jelenti: A londoni Times magán, 
tudósítója megállapítja, hogy a vörös 
hadsereg helyzete az eddiginél js sú- 
’yosabhra fordult A németek állan­
dóan erősítéseket kapnak szüli tele.
ntil viasza vonulásra k -rftik a
szovjet csapatokat.

A VILÁG LEGSULYOSAHB EMBE­
RE. A világ legsúlyosabb embere a 
triesti Pietro Montarerü, aki 250 ki­
lójával nyilván aligha talál ver­
senytársra. Annak, hogy ti az'ikös há­
borús viszonyok között is el tudta 
ezt a tekintélyes súlyt érni. az a ma-

Az Egyesült Államok veszteséglistá­
ja július 25-ig. Newyork. -.MTI). Az 
CM jelenti: Az Egyesült Államok ha­
di tengerésze te és part; védplmo július 
2o":g r>Ril halottat, 9024 sebesültet 
7874 eltüntet vesztett

ORMÁNYOS HALAT FEDEZTEK 
FEL- A ^amerikai Antofagaatáhan egy 
eddig ismeretlen két méter hosszú halat 
fedeztek fel, melynek az elefánthoz ha­
sonlóan ormánya van. (M. N )

Szaporodtak a születések, ha­
diozások és házasságkötések........“*-'7=0 auiyi Kim, az a ma- _ ------- uazassagaotések

gyarázata, hogy Monta.eni úr ,ótor- Bu«apesten. A legújabb statisztikai
nnlmj'i tisnfoiil.l.i _____ ... .. klrmit afícUZI_____- ngalmú hentesüzlet tulajdonosa, üzleti 
ügyeinek elintézésére külön saját sú­
lyára méretezett motorkerékpárt hasz­
nál.

AZ „ÉNEKLŐ IFJÚSÁGRÓL“ 
írt érdekes cikket Jankovich Ferenc 
a Tükör legújabb, augusztusi számá­
ba. Cikket Írtak még br. Villani La­
jos Lorenzo il Magnificoról az olasz 
Renaissance nagy alakjáról, Aldo- 
bolvi Nagy Miklós Szamosúj várról, 
Köttvéjyeeay Dénes az afrikai Aranv- 
pwtgól, Szűcs László a klasszikus 
színházi, műsorról. A szépirodalmi 
részijén g humort Nagy Lajos írási 
képviseli. Verset irtok, Weörös Sán­
dor, Keéri-Szántó Imre, Csanády 
György. Novellával Kádsr Erzsébet 
és I.ovass Gyula szerepelnek. Az ér­
dekes rovatokon felül gazdag fény­
kép- és rajzanyag díszíti az ízléses 
kiállítású folyóiratot. A Tükör Ré- 
vay József dr szerkesztésében és a 
Frankli»-Társulat kiadásában jelenik 
meg.

A Vegyi- és Élelmiszeripari r. t. Nagyvárad,
áfiákéKifi Mátyás király-ut 80-86 szám és 

Velence-part 92-106 sz. alatt levő

ingatlanait, fla!\alevőépü-” *■ 9 letekkel együtt.
Érdeklődni Ányos Pál-utca 6. szám alatt. Tel. 12-31 és 27-36.

• . . , --n-j.™ siaiiHZIlKai
kimutatásból megállapítható, hogv a
• °varos lakosságának természete* sza­
porodása idén kedvezően alakult. Az 
cv első öt hónapjában 9889 születés 
történt, 1422-vel több, mint tavalv 
■lenkor míg a halálozások száma 
W->9 voll, csak 48.3-tel több, mint ta­
valy. .4 születések száma tehát 937- 
tel volt több a halálozásokénál A
6Zl! etf“k , 1378 törvénytelen
volt, L58 al több. mint tavaly. Az új­
szülöttek közül ól 24 volt fiú és 4766 
fcany_ Az idei 84.39 halott közül 4454

SVÉD TERÜLET FÖLÖTT ZUHANT I okok közön müÍ A” 
LE EGY ANGOL REPÜLŐGÉP. A Né- L különhöJö ? a tudogwlladas,

hói (MTI.): A svéd hírszolgálati iroda ban és mellhTrT n ^Kyulladas-
közli, hogy Jaenfland svéd tartomány haltak mii K 9?8-a„
fölött egy angol repülőgép repült el", megbetegedések’llÍTáM gUmok6r"8 
majd kevéssel később ugyancsak svéd teu c_A♦' ,?5 aIdo,atot 8Ked*
terület fölött lezuhant. Pilótája ejtőer 'L 1426 bud«‘
nyővel kiugrott. A svéd hatóságok őrí- r.i - f meg- ^al^ftekből ki-
zetbevettéF. [ an “°4- rosszindulatú daganatok

folytan 834 haláleset történt. Cukor- 
Kihallgatáson fogadta az angol kl- hetegsegben 104. fehérvérűségben 6.1 

rály Ritchie tábornokot Amsterdam. AZyvelőgyulladásban 57, gerincvelő 
(MTI). A Német TI jelenti: Az angol megbetegedésekben 15, a'gvérelme- 
királv a líbiai eredménytelen hadja- | szesedésben 508, idegbajokban 46

egyéb érelmeszesedésben 159, vese- 
gyulladásban 213 haláleset történt. A 
folyo evben öngyilkosság következté­
ben 237 ember vesztette el életét.
A házasságkötések száma idén 5397 
volt. mindössze 42-vel több. mint ta­
valy ilyenkor. Ebből 1721 volt vc- 
gyesházas-ság, mégpedig olyképpen-

ratról első forrásból kapott jelentest, 
Ritchie tábornok volt főnarancspok ki. 
hallgatása során

IMIM

bogv a vőlegények közül 851 volt 
zsidónak tekintendő. A vegyesházas- 
sagok szama csökkent, főleg a keresz- 
tény-zsirló házasságok megszűnése 
miatt. De csökkent a tiszta zsidó há­
zasságok száma is. (Magy. Tud.)

12 FILLÉR 5 DEKA SZÓDABIKAR- 
BÖNA. A Magyar Távirati Iroda jelen­

ti: A közellátási miniszter megállapító!- 
ta a szódabikarbóna legmagasabb árát. 
Az új ár 5 dg.-oe zacskónként 12 fillér.

AKI A VIZ ALATT SZUNYÓKÁLT.
Egv dán búvárt kénytelenek voltak el- 
bocsátani, mivel szolgálata alatt nem 
dolgozott, hanem a tenger fenekén rend­
szeresen lefeküdt és aludt. ÍM. N.)

Mit szolgáltat­
nak ki a váltó- 

legyekre?
Nagyvárad t.hj. vámé közélelmezési 

hivatala 0313—1942. szám alatt & kő, 
vetkező hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, vala­
mint, a. ken y é rar na í lássál foglalkozó 
sütőiparotokat és kereskedőket, hogy 
fo,lyó évi augusztus 7 napjától a va.’tó- 
j ügyekre kiszolgálta tan dó kny éradag, 
valamint a zsemlye súlj-a a 9230-1941 
M, E. számú rendeletben megállapított 
su 1>ban állítandó vissza és szolgálta­
tandó ki, vagyis a váltójegyre 5 dkg. 
kenj eret, vagy 4.5 dkg. súlyú zaemlvét 
kell kiszolgáltat»,i.

♦ ♦** ♦

ßszikié utaoiktiUka
a—1 — agraaininwuiniinirnss

Nászút Haítiban
Bemutató az Apoílóbon

Az elmúlt esztendők egy általában 
nem ártottak ennek a filmnek, amélv 
egyébként az utolsó békés nemet nyár 
filmterméséből való. Külső felvétele) 
a csodálatosan szép Haiti, exotikus 
világában készültek, egy-két képe a 
nyugtalan tengerről, felejthetetlenek.

A film egy nagy boldogságkeresés­
nek története. A cselekmény közép­
pontjában húsz éve a trópusra sza­
kadt német kereskedő all. Élettársat 
keres és sok, nem egy jó diatnai for­
dulat után egy lokal beszakadt szo­
morú asszony személyében meg 1« ta­
lálja Harc kezdődik a szemérmeske- 
dő előítéletek ellen, de a sikeres ki­
fejlet itt sem marad el X i„lm igen 
jó szórakozás, sőt diszkréten tanulsá­
gos is. A filmet jól rendezek, szépen 
fényképezték s összeállítása is pom. 
pas- (felvidéki)

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol

:1
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Hadirokkantak 
figyelmébe

A IIONSz elnöksége a hadirokkan- 
tak tudomására hozza, hogy a rok­
kant jelvény iránti összeírás határ­
ideje f. évi augusztus hó 10-én lezá­
rul .Ebből kifolyólag ismételten fék 
hivja a hadirokkantukat, hogy hadi- 
gondozási igazolványuk, illetményük 
postai utalvány szelvénye, valamint a 
hadiemlék és a sebesülési érmük iga­
zoló iratával e határidőig feltétlenül 
jelentkezzenek, mert a jelvény meg­
szerzése újabbi összeírással lehetőve 
téve nem lesz. Elnökség.

* t -

RÁDIÓ
Péntek augusztus 7.

BUDAPEST I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Közle­
mények. Reggeli zene.

10.15 A Székesfővárosi Tűzoltózene­
kar. Vezényel Eördügh János.

11.20 Olasz dalok világhírű énekesek 
előadásában.

11.40 Mire ügyeljünk csoportos gyér­
mé kny arai tatásoknál. Irta dr. 
Barabás Zoltán egyetemi ma­
gántanár. Felolvasás.

12-10 Weidinger Ede szalonzenekara.
13.30 Honvédőink üzennek .A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószoigá- 
lata.

14.00 Szórakoztató zene.
15.20 Folyam erők fúvózenekara.
16.15 A legnagyobb magyar tanító. 

Dr. Bisztray Gyula előadása 
Apáczai Csere Jánosról.

17.15 Pösz József szájharmonika és 
gitáregyüttese.

17.35 Sportközlemények.
17.45 Géczy Barnabás zenekarának 

műsorából.
18.10 Német hallgatóinknak. Für un­

sere deutschen Hörer.
18.30 Magyar népmuzsika. Molnár 

Imre zeneművészeti főiskolai 
tanár előadása. Közreműködik 
Szecsődi Irén és Csongor Ist­
ván zenekari kísérettel. Hang- 
felvétel.

19.20 Nyáresti könnyű zene. Előadja 
a Rádiózenekar.

Közben
19.40 Az asszonyt nem lehet ott­

hagyni. Hangjáték egy felvo­
násban.

20.00 Rádiózenekar.
20.25. Szabad Erdély. Fiatal erdélyi 

költők verseiből előad Szörényi 
Éva és Lehotay Árpád.

-050 Kinek a nótája — kinek a prí­
mása.

-1.15 Hangképek a Fényes-cirkusz 
augusztusi műsorából.

—2.10 Ezen az Otthon. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.

23.25 Tánczene. Tabányi Mihály 
jazz-cgyüttese játszik. (Közve­
títés.)

BUDAPEST II.
10.00 Batáry József hegedül.
19.30 Kárlátó lakodalom. Hajós Ele
mér néprajzi előadása. Fclovasás.
20.00 Hirek.
20.10 Uj élet a pontini mocsarak he­

lyén. Dr. Haraszthy Elemér elő­
adása.

20.25 Don Pasejualc. Opera három 
felvonásban. Hanglemez.

22.20—23 Tánczene. Hangfelvétel.

60 deka a zsír havi fejadagja
A rendelet augusztus 8-án lép életbe és november 30-ig tart

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki 
száma közli a közellátásiigyi miniszter rendeletét a zsír forgal­
mának és logyasztásának módosításáról. A rendelet értelmében 
Budapest területén, valamint azokban a községekben és városok­
ban, ahol a zsir-jegyrendszert bevezették, augusztus 8-tól no­
vember 30-ig bezárólag a zsiradag fejenként és havonként 60 
deka, vagy 72 deka háj, vagy börnélküli szalonna, illetve 
80 deka bőrös szalonna. A nehéz testi munkások fejadagja fe­
jenként és havonként 96 deka zsir, vagy 108 deka zsírszalonna, 
vagy 120 deka bőrös szalonna. A június elsején kiosztott zsira­
dékjegyek ellenében csak a fent megállapított mennyiség szol­
gáltatható ki, függetlenül attól, hogy a zsirjegy milyen mennyi­
ségről szól. A rendelet augusztus 8-án léji életbe

[• Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker h#» Tj||f|p Széchenyi
Áfák veiele. eh«.lása.s/.aUzerii alakítása. javítás« iliJUlg f <r h.

Szabályozták a ram, 
likőr és egyéb égetett 

szeszes italok arát
A közellátásiigyi miniszter rendele 

tét adott ki, amelyben egységesen 
szabályozza az előállítható rum. likőr 
és egyéb égetett szeszes italok legma­
gasabb gyári és kereskedői árát. va­
lamint eladási feltételeit. A rendelet 
első pontja a gyári vállalatok állal 
felszámítható árakat sorolja fel. 
Eszerint 40, 45, 50, 55 és 60%-os ru­
mot. 40, 45 és 50%-os gyümölcspá­
linkát, ugyanilyen törkölyt, seprőt és 
pálinkát, 35%-os arató pálinkát eg 
40%-o« brandvt (konyak) lehet csak 
előállítani a rendeletben megszabott 
árakon. Szabályozza a rendelet a 
viszonteladók, nagy- és kiskereskedők 
részére történő eladás esetén felszá­
nd tható árakat. Az igazolt beszerzési 
árhoz a gyár a községi vagv városi 
adópótlékot és 7 százalék brutto 
hasznot számíthat, mig a fogyasztót 
kiszolgáló kiskereskedő és vendég­
látó iparosok eddigi haszonkulesát 5 
százalékkal csökkenti a rendelet.

Az új árszabályozás szerint például 
a kiskereskedésben a 40%-os rum ára 
literes fehér üvegben 6.84 pengő, 7 
decis üvegben 5 pengő, félliteres 
üvegben 3.72 pengő. 2 decis üveg­
ben 1.67 pengő. 1 deris üvegben 1 
pengő, 2 deris zsebüvegben l.,<0 
pengő. Ugyanezek a mennyiségek 
zöld üvegben egy liternél 10 fillérrel. 
7 deeiliternél 5 fillérrel. 2 decinél és 
a zsehiivegeknél 10 fillérrel olcsób­
bak. A 45%-os rum ára literes fehér 
üvegben 7.57, az 50%-os rum 8.30, 
az 55%-os rum 9.03, a 60%-os pedig 
9.76 pengő. A gyümölcspálinkák ára 
40%-ná! literenként 7.20, 45%-nál
7.98. 50%-nál 8.75 pengő. A törköly 
és seprő pálinka ára 40%-nál 7.10,
45%-nál 7.86. 50n/o-náI 8.63 pengő. 
A 35%-os arató pálinka ára 6.34, a 
hrandynál (konyak) 10.60 pengő lite­
renként. A kisebb mennyiségekre 
vonatkozóan is megállapítja az ára­
kat a rendelet.

Legyőzte a Szolnok 
a csepeli együttest

Budapestről jelentik: Szolnoki 
MÁV WMFC 4.2 (2:1). Szent Ist­
ván kupamérkőzés. A szolnoki szur­
kolók vállukon vitték ki a pályáról 
a győztes szolnoki játékosokat.

APRÓHIRDETÉSEK
Km^éíe

ZONGORA sürgőben bérbeadó. Me», 
tekinthető: Szacsvay-utca 35. 6Z,
Dankó Ferenc né.

alatt.

Férfiruhákat használtakat -ja m y-x v m» 1 —
molnárlegjobb áron vehet, eladhat használtruha üzletében

\ (uHrnrbftn.)
Hírásra há/hor, jörök.

SPORT
Vasárnap Nagyváradon vendégszerepel 

a magyar üaino csapat
Orrosi érdeklődés előzi meg a nagyszerűnek ígérkező

mér őzést
műt étkezik be csapatunkban Vécsey. 
Barna és Ónody, mint együttesünk 
új tagjai

A nemzeti bajnokság győztesének 
váradi vendégszereplése elé nagy vá­
rakozással tekintenek városszerte s 
minden bizonnyal rekordközönsége 
lesz a vasárnapi barátságos rangadó­
nak.

Nagyváradi Vanftócsalád szeptember­
től toljtv, ellátásra felvenne 1 2 első
gimnazista leánytanulót. Cím a kiadó 
ban. ' í?(9

Tágas, világos üzlethelyiség központ­
ban kiadó. Cím a kiadóin v>. 8Ü

Hántolt zöld borsó, egész ív feles 
kapható kereskedők részére inegszs 
bolt áron. Csiba Lajos, IJémer-tér 4.
_______________________   8S5

Női konfckciótizlet családi okok miatt 
átadó. Cím: „Női konfekció'' jeligére a 
kiadóba. jjj

Üstöt üstházzal azonnali megvételre 
keresek. Telefon 10-89. $37

Olvassa és terjessze
a Magyar Lap ok-at

Eladó 2 pár nagyon szép, új komp­
lett lóhám. Érdeklődni Zápolya Janos- 
utca 6 szám alatt este f>- 8 között 838

Hat darab finom Thonett coédlőszék 
sürgősen eladó. Alap-utca i. Házmes­
ternél. gig

Jókarban lévő használt perzsa át­
vető szőnyeget, modern gardemb- 
szekrénvt keresek. Cím a kiadóban.793

ÁMést kezes
Duplakönyvelést esténként vállal ke­

resztény könyvelő. Címek a kiadóba.
818

Tisztességes, megbízható, jó! főző nő 
állást kert«. Horthy Miklós-üt 35, szu. 
térin. &Í6

Mtási

Nagyvárad Saját tud. igazi sport­
csemegével lepte meg a NAC népes 
szurkolótáborát. A sok MLSz-el tör­
ténő huzavona után úgy döntött, 
hogy a Csepel—NAC mérkőzést ide­
haza rendezi meg,

A nagyszerűnek Ígérkező mérkő­
zés délután fél 6 órakor kezdődik az 
Eizsébet-ligeti pályán. Ez alkalommal

Szent István napján indulnak 
a bajnoki küzdelmek

A váradszóllősi jegyzői irodában 
érettségizett fiatalembert jegyzőgya­
kornoknak azonnali belépésre kere. 
síink. Ugyanott egy kisegítő férfi nun- 
ka erőt -í középiskolai végzettséggel fel­
veszünk. Ajánlatok vagy személyes je. 
lentkezés a jegyzői irodában Varad- 
szöllöaön____________________________850

Gyakornokot, gyakornoknál, ki iro­
dai teendőkben némi gyakorlattal ren. 
di Ikezik, keresek. „Fizetési igény“ jel­
igére a kiadóba kérek «résbeif ajánla­
tokat. Ki 3

Dr. Szabó Béla kir. közjegyző Szász- 
régen, a közjegyzői munkakörben meg­
felelő gyakorlattal bíró, a román nyel. 
vet is beszélő helyettest, jelöltet vagy 
irodai alkalmazottat kere«. Fizetési 
igény és előző gyakorlat közlését kért.

Perfekt szakácsnő kerestetik főúri 
házhoz augusztus 15.re, jelentkezni le­
het Nagyvárad, Szaniszló-utca Í'O sz., 
földszint 1, délután 4—5 óra között 842

KlADOTULAJDONOs.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. *.

(MTI) Szent István napján indul­
nak az 1912 43. évi labdarugó haj
nokság küzdelmei. Mint az elmúlt 
év ben, úgy most is ezen a napon tan 
ülést az MUSz országos tanácsa. Az, 
ülésen többi közt az elmúlt évi baj­

nokság érmeinek, valamint a sport- 
szerűség dijának kiosztására kerül 
sor. \z országos tanács Szent István 
napján megkoszorúzza * Hősök em 
lékmüvét.

Fé- re ieleióseaerkesztő: felelős kiedo;

•r. Faúl Ifjtid Dr Schettler Fereae
% Szeet Liszló-n youide Rt

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsb-ntca S. nám.
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